

进得来 留得住 出得去

上海:全球客商投资的沃土

■ 本报记者 顾春娟

中国国际进口博览会是中国对外开放的重要举措,是中国坚持改革开放,推动更高水平开放的信心和决心,它不仅承载着全球企业对于中国市场的新期待,也为各行各业的发展带来新的契机。坐拥主场优势的上海,开放的脚步从未停歇。

吸引外国投资近悦远来

据统计,今年前三季度,上海新设外资项目5192个,合同外资366亿美元,实到外资146亿美元,同比分别增长40.2%、8.9%、13%。截至2019年9月底,累计引进跨国公司地区总部705家,其中亚太区总部109家,研发中心452家。

当前,外商投资企业贡献了上海27%的GDP、33%的税收以及三分之一左右的外贸进出口和工业产值,在上海经济社会发展中处于不可替代的地位。

而进口博览会又是外资企业投资中国的重要平台。

首届进博会企业展和国家展总面积30万平方米,第二届进口博览会达到了36万平方米,其中企业展从27万平方米增加到33万平方米,两次扩大展览面积仍然“一位难求”。参加的国家、国际组织和参展商的数量均超过首届。

无论是博览会的举办,还是外资企业对上海GDP、税收、社会经济发展的贡献,均离不开党中央的决策、上海各级部门的努力。

上海市商务委副主任杨朝表示,上海要在更深层次、更宽领域、以更

大力度推进全方位高水平对外开放。如今,上海人正着力打造国际一流的营商环境,吸引外国投资近悦远来。

为了贯彻落实明年1月1日实施的《外商投资法》,今年以来,上海先后出台了“构建开放型经济新体制33条”“外资研发中心16条”“跨国公司总部30条”“扩大开放100条”等一系列涉及外资的重大政策,效果都很好。

特别是上海自贸试验区成立以来,率先探索实施了准入前国民待遇加负面清单的外商投资管理新模式——自贸试验区的负面清单特别管理措施从2013年的190条减少到目前的37条,外商投资企业98%以上通过备案方式设立。

法制是最好的营商环境。“上海将配合外商投资法的实施,主动更新外商投资管理服务的理念和方式方法,以‘放管服’改革为核心,以‘一网通办’为抓手,进一步优化营商环境。”杨朝对吸引外商来沪投资充满信心。

在杨朝看来,让外资企业更好地实现“进得来、留得住、出得去”,上海已经准备好了!

浦东:开放创新高品质

浦东是中国改革开放的窗口和上海现代化建设的缩影。1990年开发开放以来,浦东始终坚持开放为先,承担着国家战略、参与全球发展,创下诸多“第一”的成就。

更有吸引力的投资目的地

浦东一直是中国经济产业对外开放的先行地。作为中国第一个自贸试验区,浦东率先让外商投资享受准入前国民待遇,实行负面清单管理,创立自由贸易账户体系,持续扩大服务业和制造业开放,在金融保险、认证机构、医疗服务、新能源汽车等开放领域涌现出一大批全国首创项目,成为外商了解中国规则、打开中国市场的首站。目前,浦东已有3万多家外资企业、237家外资研发中心、318家跨国公司地区总部在浦东投资兴业。每年在上海举行的中国国际进口博览会,浦东有许多的企业和贸易平台参展。浦东是一扇窗,推开它,你就可以看见整个中国。

更具竞争力的产业高地

浦东拥有全要素的创新资源、全链条的产业体系,特别是给予企业创新孵化、技术研发、项目产业化等全生命周期的政策支持。浦东云集了中国顶级的国家实验室、大科学设施,集聚了2万多家科技企业,多层次的创投基金,形成了集成电路、生物医药、汽车制造、人工智能等千亿级的产业集群。证券、期货等金融市场交易规模居世界前列,浦东国际机场的货吞吐量位居世界第三,旅客吞吐量超过7000万人次。这里是一片创新创业的“热带雨林”,产业生态丰富,在这里可以快速找到最合适的资源、商机、平台和合作伙伴。

更具国际化的营商环境

有人说,浦东有最具国际化的营商环境,对标国际最高标准、最好水平。

今天,浦东已经建立了与国际通行规则相衔接的制度体系,跑出上海乃至全国的最快速度。据了解,新设企业最快当天设立、4天开业,不动产登记5天完成,贸易通关实现以小时计算。国家在浦东设立特别的知识产权保护机构,提供专利、商标、版权的快速审查、快速确权、快速维权,发明专利审查不到3个月。企业和居民办事可以在线上一个网站、线下一个窗口,一次办成。外籍高层次人才可以更快地获得永久居留,外国本科留学生可以直接就业,外籍人士5天就能获得来华工作、居留许可。这里是一方沃土,以一流的环境和服务,助推企业和人才成就非凡事业。

更有活力的宜居城区

来自世界各地近10万外籍人士,中国五湖四海的555万居民,在这里能够感受到开放创新包容的城市文化氛围和充满活力的生活环境。人们可以享有15分钟可达的城市公共服务,享受碧云、联洋等多元文化融合的国际社区,这里有纽约大学、惠灵顿国际学校、哈罗公学等国际化教育资源,有莱佛士、永远率等国际医疗机构,还有正在兴建的上海大歌剧院、博物馆、图书馆和专业足球场,超过200平方公里的森林绿地和黄浦江东岸23公里的慢行步道,将营造丰富精彩、生态舒适的浦东生活。

如今,开放、创新、高品质的卓越浦东,正在敞开怀抱迎接世界,欢迎更多外资外企来浦东发展,更多海外人才到这片热土上创新创业、开创业,共同谱写更加美好的浦东传奇。

临港新片区:崛起中的开放新城

2019年8月6日,国务院正式发布中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案。8月20日,临港新片区正式揭牌,标志着来自自贸区新片区发展新时代。

政策开放的高地

预计到2025年,临港新片区将形成成熟的制度体系、更高开放度的功能性平台,集聚一批世界一流企业、区域创造力和竞争力显著增强,经济实力和总量大幅跃升。到2035年,将建成具有较强国际影响力和竞争力的特殊经济功能区,成为深度融入经济全球化的重要载体。

根据总体方案,新片区提出探索实施“6+2”八大制度创新,“6”即5个自由加1个便利,“2”即税收制度和风险防控两项制度。5个自由包括投资自由,贸易自由,资金自由,运输自由,人员从业自由;信息

便捷联通,新片区将加强互联网基础设施建设,促进跨境数据安全流动,加强知识产权和数据保护。两项制度,即具有国际竞争力的税收制度和全面的风险管理制度。新片区将瞄准产业关键领域的核心环节,实施特定情况15%企业所得税,对境外人才个税税负差额进行补贴。

管得更好才能放得更开,新片区将强化重点领域监管,建立一体化信息管理服务系统,加强信用分解管理,强化边界安全。

与此同时,还推出了特殊支持政策。为保障“总体方案”落地实施,上海市委、市政府制定出台了促进临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见,共涵盖九个方面,简称“五十条”,政策内容具有很强的针对性和突破性,亮点纷呈。例如,赋予新片区更大改革自主权方面,提出重大改革举措在新片区优先试点,今后上海有更优惠的政策时,新片区自动适用,确保新片区在全市政策最优。

在打造更具吸引力的人才发展环境方面,新片区将从“引”“留”“用”“育”四方面着手,不断推出政策细则。

营商环境是核心竞争力

营商环境好不好,企业最有感受度。新片区致力于努力打造最优营商环境。

以特斯拉全球超级工厂项目开工建设为例,该项目一开始就面临时间周期紧,建筑体量大、结构复杂,技术方案不成熟,周边配套不足等诸多行政审批的挑战和困难。临港大胆开展审批服务创新,采用设置全程服务专员、定制化全流程服务套餐、充分授权开展并联审批等方式,聚焦主审审批、统筹辅线审批,大幅压缩了审批层级、报送材料和部门往返。最终,特斯拉项目实现了当年签约、当年拿地、当年开工、18个月投产,充分展现了上海服务和临港速度,展现了临港新片区行政审批制度改革集成效应,也创造了大型工程建设项目进

展记录,特斯拉CEO马斯克更是称赞“这是一个奇迹”。

建设现代化新城

城市让生活更美好,城市让生活更兴旺。建设开放创新、智慧生态、产城融合、宜居宜业的现代化新城是临港新片区建设的重要目标。

临港是一座美丽的生态之城。这里拥有大量的湿地、林地,绿化覆盖率50%以上,空气含氧量充足,PM2.5年均优良。临港新片区是全国最大的“海绵城市”试验区。同时临港还是一座文化旅游之城,拥有中国航海博物馆、上海天文馆、海昌海洋公园、鲜花港等著名经典项目。这里也是一座智慧之城,宜居之城,拥有从幼儿园、小学、中学、大学完整的教育资源体系,并与英国、法国等成功实现合作办学,区域内商业、医疗、文化等配套设施齐全。

当今,临港新片区,正以她更加开放的胸襟气度迎接全世界、对话全世界,拥抱全世界。

张江国家自主创新示范区:创新激发活力

张江历经28年风雨沧桑,曾经的阡陌农田、老旧工业区蜕变为一个个现代化的高科技园区,形成了“一核三带”“1区22园”的发展格局。如今张江已成为代表中国参与国际高新技术产业竞争的特色品牌。

张江,汇聚全球创新资源,链接全球创新网络,汇聚了7万多家科技型创新创业企业,368家世界500强企业,数千亿级产业集群。在这里,每月授权发明专利1000多个,每天诞生至少30个创意软件,每30秒世界上就有一人使用张江的创新产品。

科学发现的策源地

张江提供面向全球的知识发现和基础研究平台。

在前沿创新领域,张江着眼世界科技前沿,布局国家级的大科学设施集群。以新一代光源为核心,将构筑全球规模最大、种类最全、综合能力最强的光子科学中心。

世界级企业青睐之地

张江汇聚全球领先的跨国企业,本土企业也从这里走向全国、走向世界。

虹桥商务区:打造国际开放枢纽

上海的虹桥,在很多人看来这是一片有着历史、故事和情怀的土地。今天,虹桥商务区,更是一片充满创新、活力和愿景的热土。

国际化未来之城

虹桥商务区是国家战略的重要承载地,国家《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》中明确,虹桥商务区作为动力核,要进一步提升服务区域、联通国际的枢纽功能,促进大交通、大商务、大会展的融合,提升服务,带动长三角、引领长江经济带,更好服务国家发展大局的能级。基于此,虹桥商务区致力于打造国际开放枢纽,增强联通国际国内的开放枢纽功能,重点建设国际化中央商务区和国际贸易中心新平台。

国际展会的集聚地

这里有国家会展中心,是目前

世界上最大的会展综合体,建筑规模达147万平方米,可展览面积50万平方米。目前,累计办展面积超过2000万平方米,10万平方米以上展览占比90%,国际性展览占比95%,展览规模占上海市全年办展数量的三分之一。2018年举办各类展览及活动640万平方米,展览45场,活动66场,观众704万人。

这里是中国国际进口博览会的举办地。去年首届进博会共吸引了172个国家、地区和国际组织参会,3600多家企业参展,超过40万名境内外采购商到会洽谈采购,展览总面积达30万平方米,累计进场达80万人,累计意向成交578.3亿美元。四海宾朋、万商云集、盛况空前。

强化对人才和企业的服务

虹桥商务区设立了虹桥海外人才一站式服务中心,推进虹桥

国际商务人才港建设,完善长三角企业海外人才互通机制。完善外籍人才工作便利,对区域内符合要求的企业聘用外籍高校毕业生,条件放宽至本科,对紧缺的特殊技能人才给予加分,对符合产业导向企业聘用的高端人才给予签证加分。开展创新试点,为注册在长三角的企业派驻在虹桥商务区工作的外籍高端人才就近办理外国人来华工作许可,目前外国人来华工作许可最快可在1个工作日内办结。为区域内外资企业提供马德里商标注册服务,外资企业只需提交申请就可以一次性办理多个国家的商标注册,无需前往多个国家办理。推出国际贸易法援助、国际商事仲裁等一系列特色事项,为外资企业提供便捷可靠的服务支持。

加快放宽对外投资性公司的准入限制,允许符合相关条件的贸

英特尔、Plug and Play等一批国际孵化加速平台。聚强劲资本力量,以浦江两岸陆家嘴金融城、外滩金融集聚带为核心,构建了多层次的资本市场和完善的科技金融服务体系。

营造国际政策环境。张江率先试点药品和医疗器械上市许可人制度、试点集成电路全程保税监管。设立全国首个移民事务服务中心,推进外籍人才出入境便利化。目前,外国来华工作许可最快可在一个工作日内办结。

为创新创业者打造高品质的生活环境。目前,张江已经集聚220万从业人员;海归、留学生、外籍专家超5万人;每年新增注册企业近万家;沪深上市企业154家,境外和香港上市77家;在《2018胡润大中华区独角兽指数》排行榜中,张江有34家企业上榜。

“凤栖梧桐,良禽择木”。未来,张江将以更加开放包容的生态,延揽全球优秀人才,国际一流的营商环境吸引投资者。

易型总部开展跨国公司外汇资金集中运营管理等业务,推动跨国公司地区总部向亚太总部、全球总部升级,拓展研发、销售、贸易、结算、数据等功能。对经认定的跨国公司地区总部、民营企业总部,给予金融、人才及通关等方面的便利,享受相关支持政策。对取得国际权威机构认证的展览和会议等给予支持,引进国际知名会展企业总部、境内外专业组织机构、国际品牌重要展会活动等,着力提升会展业国际化水平。将率先搭建数字贸易交易促进平台,引进和培育一批数字贸易创新市场主体,建设虹桥数字贸易跨境服务集聚区和上海数字贸易港主要承载区。构建公共数据资源开放共享体系,推动高价值、多品类、广渠道的商业数据交易流通。与此同时,在居住、教育、医疗、商业、文化等方面,均具有国际水准的配套。

虹桥商务区已成为投资的热土,生活的乐土。